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Abstract 

Background: This study was conducted to determine healthcare professionals’ fear of COVID-19 in and their attitudes towards being 

vaccinated against COVID-19. 

Method and Material: The sample of this descriptive study was composed of 302 healthcare professionals working in a university re-

search and training hospital. The data were collected with the help of an online survey method created with the help of Google Forms 

using the “Form for Determining Healthcare Professionals’ Attitudes towards Being Vaccinated” and “The Fear of COVID-19 Scale” be-

tween December 28, 2020 and January 13, 2021. 

Results: The mean total Fear of COVID-19 Scale score of the healthcare professionals participating in the study was found to be 17.20 ± 

6.015. A significant relationship was found between the Fear of COVID-19 Scale total score and participating healthcare professionals’ 

gender, status of education, status of flu vaccination and status of being diagnosed with COVID-19 (p <0.005).  

Conclusion: According to research results, it was found that healthcare professionals experienced moderate fear, almost half of them 

were undecided about the COVID-19 vaccine, their thoughts about vaccination were positive and they were mostly concerned about the 

side effects of the vaccine. 
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INTRODUCTION 

Coronavirus disease 2019 (COVID-19) first originated on De-

cember 31 2019 in the city of Wuhan, located in the Hubei prov-

ince of China. It was declared a global pandemic by the World 

Health Organization (WHO) on March 11, 2020 due to its rapid 

spread from the first case and its global effect on the whole 

world.1 It is known that healthcare professionals were previously 

affected by Severe Acute Respiratory Syndrome (SARS) and Mid-

dle East Respiratory Syndrome (MERS) epidemics.2 The psycho-

logical and well-being of healthcare professionals are seriously 

affected by the increased workload due to the COVID-19 epi-

demic, having to undertake  new duties in addition to their reg-

ular responsibilities’ and the anxiety of their relatives or them-

selves being infected by the disease.3,4 

Reports sent to WHO declared that 22,073 healthcare profes-

sionals from 52 countries tested positive for COVID-19 as of 8 

April 2020.5 A meta-analysis study determined that 10% of 

119,216 COVID-19 positive cases were healthcare professionals 

with a mortality rate of 0.3%.6 In Turkey, 29,865 healthcare pro-

fessionals were reported to be positive for COVID-19 and 52 

died as a result of COVID-19 as of September 2, 2020.7 Lengthy 

working hours, exposure to psychological and physical violence 

and lack of protective equipment are known to make healthcare 

professionals vulnerable to infection by suppressing their im-

mune systems.1 Previous studies demonstrated that vaccines 

saved more lives compared to studies conducted in the field of 

health. The history of modern vaccination starts with the inven-

tion of smallpox vaccine in 1789.8 Although work for vaccination 

and treatment for COVID-19 disease continues, an effective 

method has not been found yet. The targeted substances in vac-

cine studies were determined in relation to the following criteria: 

the vaccine will be used in people older than 60 years of age and 

with chronic diseases, the vaccine will not develop undesired im-

mune responses and it will be suitable for storage.9 

A study conducted with an overseas sample found that 

healthcare professionals would experience the same reserva-

tions against COVID-19 vaccine when it became available just 

like the reservations they experienced against seasonal influenza 

vaccine.10 In Turkey, the COVID-19 vaccination program started 

on January 13, 2021 with the CoronaVac inactive vaccine pro-

duced in China by the company named Sinovac. Healthcare pro-

fessionals, being in the high risk group, were included in the vac-

cination program in the first phase.11 The literature offers limited 

studies on healthcare professionals’ attitudes towards the 

COVID-19 vaccine. Therefore, this study aimed to determine 

healthcare professionals’ fear of COVID-19 and their attitudes 

towards vaccination before the COVID-19 vaccination program 

started in Turkey. 

 

METHODS 

This descriptive research was conducted on healthcare profes-

sionals over 18 to determine healthcare professionals’ fear of 

COVID-19 and their attitudes towards vaccination in a university 

hospital between the dates of December 28 2020- January 13, 

2021, at a period when COVID-19 vaccination was not yet being 

implemented in Turkey. The questionnaire form prepared by us-

ing Google Forms the link to the Google survey via WhatsApp 

groups and delivered online to participants was used to collect 

data 

(https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeCv0OWcEL6kp

77yUUwt8SkSwe06KPBnjdZFWFj0pw3crk3_g/view-

form?usp=sf_link).  

The population of the study consisted of 858 health profession-

als working in the university hospital. Two of the 304 healthcare 

professionals who accepted to participate in the study were ex-

cluded because they did not meet the research criteria and 

hence, the study sample consisted of 302 healthcare profession-

als. Sample size was calculated as 305 persons with the help of 

Epi-Info Statcalc Program with 50% expected prevalence, 97% 

confidence limit, 5% deviation, however, only 302 persons were 

reached. 

 

Data Collection Tools 

“Form for Determining Healthcare Professionals’ Attitudes to-

wards Being Vaccinated” and “The Fear of COVID-19 Scale” were 

used to collect research data. 

 

Form for Determining Healthcare Professionals’ Attitudes 

towards Being Vaccinated  
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The questionnaire consists of a total of 16 multiple-choice ques-

tions asking about demographic factors including age, gender, 

marital status and educational status of healthcare professionals 

and the views of healthcare professionals on coronavirus. 

 

The Fear of COVID-19 Scale  

The scale developed by Ahorsu et al. (2020) was adapted to 

Turkish by Bakioğlu et al. (2020). the scale consists of one di-

mension and 7 items.12 There is no reverse item in the scale. Each 

statement in the scale has a Likert-type scoring ranging from 

1(strongly disagree) to 5 (strongly agree). The total score ob-

tained from all items of the scale reflects the level of fear of coro-

navirus (COVID-19) experienced by the individual. The scores 

that can be obtained from the scale range between 7 and 35. A 

high score indicates “high” level of COVID-19 fear. The Cronbach 

alpha internal consistency coefficient of the scale was found to 

be .88 12. In this study, the Cronbach alpha internal consistency 

coefficient was found to be .87. 

 

Ethical Aspect of the Research 

Written permission was obtained to conduct the study from the 

institution (93559075-900- E.10989) where the study was con-

ducted and from İzmir Bakırçay University ethics committee on 

11.12.2020 (E-93802310-050.01.04-10007). An application was 

made to the Ministry of Health General Directorate of Health 

Services Scientific Research Platform and the approval of the 

Ministry of Health (2020-12-30T01_16_45) was obtained. Before 

the participants filled in the data forms, they were provided with 

information about the study on the first page of the online link 

and they were asked to check the statement “I agree to partici-

pate in the study” if they volunteered to participate in the study.  

 

Data Analysis 

SPSS (Statistical Package for Social Science) 21.0 package pro-

gram was used to analyze the data. Numerical and percentage 

distribution were employed in data analysis. Since the data did 

not conform to normal distribution, Kruskal-Wallis Test was used 

and mean standard deviation values and median values were 

provided for comparison with independent variables. 

RESULTS 

Of the healthcare professionals included in the study, 59.9% (n: 

181) were female, 60.6% (n: 183) were single, 36.1% (n: 109) were 

high school graduates, 42.4% (n: 128) had a seniority of 4-10 

years, 72.5% (n: 219) were working as nurses, 87.7% (n: 265) were 

not vaccinated against influenza, 91.9% (n: 275) were not vac-

cinated against influenza the previous year and 55% reported 

that they or one of their relatives had COVID-19. The total mean 

Fear of COVID-19 Scale score was found to be 17.20 ± 6.015 

(Table 1). 

A significant correlation was found between participating 

healthcare professionals’ total Fear of COVID-19 Scale score and 

their gender, education status, their flu vaccination status and 

their COVID diagnosis (p<0.005). No significant relationship was 

found between the Fear of COVID-19 Scale total score and mar-

ital status, year of employment, seniority and previous year’s flu 

vaccination status (p>0.005). 

Analysis of participating healthcare professionals’ views about 

the coronavirus vaccine showed that 47% (n: 142) opted for the 

following options “The discovery of the coronavirus vaccine re-

duces my fears” and “I may be willing to administer the corona-

virus vaccine” while 43.4% (n: 131) expressed that they were un-

decided (Table 2). 

Comparison of healthcare professionals’ views on the corona-

virus vaccine with the Fear of COVID-19 Scale mean scores 

pointed to a significant difference between the Fear of COVID-

19 Scale mean scores and the following statement: “The discov-

ery of the coronavirus vaccine alleviates my fears” and “I may be 

willing to administer the coronavirus vaccine” (p <0.05) (Table 

2). 

 

DISCUSSION 

This study examined healthcare professionals’ attitudes towards 

vaccination and their fears in regard to COVID-19 in the period 

before the COVID-19 vaccination program was available in Tur-

key. It was found that healthcare professionals experienced 

moderate levels of COVID-19 fear and that fear of COVID-19 was 

significantly higher in women. This finding is consistent with the 

results of various studies reporting that women have higher lev-

els of anxiety and risk perception.10,13–15 In early May 2020, more 

than 150,000 healthcare professionals were infected with 
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COVID-19, and more than 1,400 people died worldwide 16. This 

is believed to be the most important cause of COVID-19 fear 

among healthcare professionals. 

This study found a significant relationship between the fear of 

COVID-19 among healthcare professionals and the status of be-

ing vaccinated with influenza vaccine and it was concluded that 

those who received the influenza vaccine had higher COVID-19 

fear. Another study determined that the disease progressed 

more severely in cases where an individual is exposed to COVID-

19 virus at the same time he/she contracts the influenza virus. 

The same study emphasized that the immunization rate against 

influenza virus is 55-60% in individuals who have been vac-

cinated and underlined the importance of influenza vaccination 

in order not to be infected with both coronavirus and influenza 

virus at the same time 18. In Turkey, it was detected that 6.7% of 

health care workers are having regular flu vaccine every year, 

while 55% of them never had before in their life. The biggest 

obstacle to vaccination has been determined as not believing 

the necessity of vaccination.19 

In their compilation of 2017 in regards to vaccination rates in 

health care professionals in Turkey, Özışık et al. reported that the 

rate of influenza vaccine varied between 12.3%-35.3% 20. The in-

creasing demand for influenza vaccine is likely due to the in-

creased awareness of respiratory viral disease.21 However, prior 

research indicated that vaccine uptake rate among nurses was 

low, with influenza vaccine uptake rate slightly greater than 30% 

among nurses in Hong Kong.22 Identifying the importance of 

COVID-19 vaccination and its relationship with the influenza 

vaccine is believed to shed light on future vaccination cam-

paigns. A significant relationship was found between the educa-

tional status of the healthcare professionals participating in the 

study and the Fear of COVID-19 Scale total score. A study con-

ducted by Mertens et al. found that the fear of COVID-19 de-

creased when the education level increased.10 

Understanding health professionals’ reservations about vaccina-

tion has important implications for public health administrations 

during outbreaks. Due to the uncertainty of vaccine features 

such as efficacy, side effects and duration of immunity, 43.4% of 

healthcare professionals in this study reported that they were 

undecided about getting the COVID-19 vaccine. Low vaccine ac-

ceptance rates were reported in other countries as well (53.7% 

in Italy and 58.9% in France) which supports this finding.23,24 Low 

COVID-19 vaccine acceptance rates (52.0%) were reported 

among healthcare professionals in Malta (18). There was a surge 

of interest in estimating the intention to be vaccinated against 

COVID-19 around the world.25–29  A recent survey of almost 

20,000 adults in 27 countries conducted in July and August 2020 

showed that 74% of adults intended to receive COVID-19 

vaccine when available, with the highest rates in China (97%), 

Brazil (88%), Australia (88%), and India (87%) and the lowest in 

Russia (54%), Poland (56%), Hungary (56%), and France 

(59%).30Two studies based on the early stages of the outbreak 

(February and March) among nurses in Hong Kong reported low 

COVID-19 acceptance rates (40.0% and 63.0%).15,31 Contrary to 

the findings in this study, a study examining the views of physi-

cians, nurses and normal individuals found that 78% of physi-

cians, 61% of nurses and 75% of individuals stated that they 

wanted to be vaccinated against COVID-19 and it was deter-

mined that 60% of physicians, 55% of nurses and 70% of indi-

viduals in the general population wanted their children to be 

vaccinated.32 It was concluded that healthcare professionals’ res-

ervations about vaccination was related to lack of sufficient in-

formation about the side effects of the vaccine and that in-

creased the level of anxiety in 68.2% of healthcare professionals. 

Healthcare authorities can organize a vaccination program for 

healthcare professionals to vaccinate them against COVID-19. 

Future research is also needed to explore potential strategies for 

raising awareness and changing attitudes towards vaccination.  

 

CONCLUSION 

Based on the findings of this research, it was concluded that 

healthcare professionals experienced moderate fear and that 

fear of COVID-19 was significantly higher in female healthcare 

professionals, in healthcare professionals who had the influenza 

vaccine, and in healthcare professionals who were not diag-

nosed with COVID-19. It was determined that almost half of the 

healthcare professionals were undecided regarding the corona-

virus vaccine, they had positive views about vaccination and they 

were mostly concerned about the side effects of the vaccine. 
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To prevent the prevalence of COVID-19 vaccine hesitancy, it is 

suggested to build trust in COVID-19 vaccination among 

healthcare professionals and the public via timely and clear mes-

sages advocating for the safety and efficacy of COVID-19 vac-

cines through trusted channels. 

 

CONFLICT OF INTEREST  

The authors declare no conflict of interest. 

 

REFERENCES 

1.  WHO. Coronavirus disease Situation Report-200. 2020;(July). 

https://bestpractice.bmj.com/topics/en-

us/3000168/pdf/3000168/Coronavirus disease 2019 

%28COVID-19%29.pdf. 

2.  Pala SÇ, Metintaş S. Healthcare Professıonals In The Covıd-

19 Pandemıc. Estud Public Heal J. 2020;5:156-168. 

doi:https://doi.org/10.35232/estudamhsd.789806 

3.  David K, Meng KL, Sin EC, et al. Risk perception and impact 

of severe acute respiratory syndrome (SARS) on work and 

personal lives of healthcare workers in Singapore: What can we 

learn? Med Care. 2005;43(7):676-682. 

doi:10.1097/01.mlr.0000167181.36730.cc 

4.  Maunder RG, Lancee WJ, Rourke S, et al. Factors associated 

with the psychological impact of severe acute respiratory 

syndrome on nurses and other hospital workers in Toronto. 

Psychosom Med. 2004;66(6):938-942. 

doi:10.1097/01.psy.0000145673.84698.18 

5.  WHO. Coronavirus disease (COVID-19) Pandemic. World 

Health Organizations. 

6.  Sahu AK, Amrithanand VT, Mathew R, Aggarwal P, Nayer J, 

Bhoi S. COVID-19 in health care workers – A systematic review 

and meta-analysis. Am J Emerg Med. 2020;38(9):1727-1731. 

doi:10.1016/j.ajem.2020.05.113 

7.  Medimagazin. Republic of Turkey Ministry of Health Report. 

https://www.medimagazin.com.tr/guncel/gen el/tr-fahrettin-

koca-ilk-kez-sayi-verdi-29-bin865-saglik-calisani-enfekte-11-

681-91089.ht ml. Published 2020. Accessed September 3, 2021. 

8.  Akdeniz M, Kavucuk E. History of Vaccination and 

Immunisation. J Clin Med Fam Med. 2016;8(2):11-28. 

https://dergipark.org.tr/tr/pub/ktah/issue/45376/487032. 

9.  Chen WH, Strych U, Hotez PJ, Bottazzi ME. The SARS-CoV-2 

Vaccine Pipeline: an Overview. Curr Trop Med Reports. 

2020;7(2):61-64. doi:10.1007/s40475-020-00201-6 

10. Mertens G, Gerritsen L, Duijndam S, Salemink E, Engelhard 

IM. Fear of the coronavirus (COVID-19): Predictors in an online 

study conducted in March 2020. J Anxiety Disord. 

2020;74(June):102258. doi:10.1016/j.janxdis.2020.102258 

11. Republic of Turkey Ministry of Health. REPUBLIC OF TURKEY 

MINISTRY OF HEALTH COVID-19 VACCINATION INFORMATION 

PLATFORM. https://covid19asi.saglik.gov.tr/. Published 2021. 

Accessed January 15, 2021. 

12. Bakioğlu F, Korkmaz O, Ercan H. Fear of COVID-19 and 

Positivity: Mediating Role of Intolerance of Uncertainty, 

Depression, Anxiety, and Stress. Int J Ment Health Addict. May 

2020. doi:10.1007/s11469-020-00331-y 

13. Kong X, Zheng K, Tang M, et al. Prevalence and Factors 

Associated with Depression and Anxiety of Hospitalized Patients 

with COVID-19. medRxiv. 2020;21(1):1-9. 

doi:10.1101/2020.03.24.20043075 

14. Kurt O, Oguzoncul AF. Levels of anxiety and depression 

related to COVID-19 among physicians: An online cross-

sectional study from Turkey. Ann Clin Anal Med. 2020;11(suppl 

3):1-6. doi:10.4328/acam.20206 

15. Wang K, Wong ELY, Ho KF, et al. Intention of nurses to accept 

coronavirus disease 2019 vaccination and change of intention to 

accept seasonal influenza vaccination during the coronavirus 

disease 2019 pandemic: A cross-sectional survey. Vaccine. 

2020;38(45):7049-7056. doi:10.1016/j.vaccine.2020.09.021 

16. Bandyopadhyay S, Baticulon RE, Kadhum M, et al. Infection 

and mortality of healthcare workers worldwide from COVID-19: 

A systematic review. BMJ Glob Heal. 2020;5(12):1-11. 

doi:10.1136/bmjgh-2020-003097 

17. Hashemi SA, Safamanesh S, Ghafouri M, et al. Co-infection 

with COVID-19 and influenza A virus in two died patients with 

acute respiratory syndrome, Bojnurd, Iran. J Med Virol. 

2020;92(11):2319-2321. doi:10.1002/jmv.26014 

18. Grech V, Borg M. Influenza vaccination in the COVID-19 era. 

Early Hum Dev. 2020;148. 

doi:10.1016/j.earlhumdev.2020.105116 



(2023), Volume 9, Issue 3 

 

 

Ergin & Akkoyun                         162                       https://ejournals.epublishing.ekt.gr/index.php/HealthResJ 

19. Korkmaz N, Nazik S, Gümüştakım R, et al. Influenza 

vaccination rates, knowledge, attitudes and behaviours of 

healthcare workers in Turkey: A multicentre study. Int J Clin 

Pract. 2021;75(1):1-6. doi:10.1111/ijcp.13659 

20. Ozisik L, Tanriover MD, Altınel S, Unal S. Vaccinating 

healthcare workers: Level of implementation, barriers and 

proposal for evidence-based policies in Turkey. Hum Vaccines 

Immunother. 2017;13(5):1198-1206. 

doi:10.1080/21645515.2016.1269992 

21. Grech V, Gauci C. Vaccine hesitancy in the University of Malta 

Faculties of Health Sciences, Dentistry and Medicine vis-à-vis 

influenza and novel COVID-19 vaccination. Early Hum Dev. 

2020;(xxxx):105258. doi:10.1016/j.earlhumdev.2020.105258 

22. Kwok KO, Li KK, Lee SS, et al. Multi-centre study on cultural 

dimensions and perceived attitudes of nurses towards influenza 

vaccination uptake. J Hosp Infect. 2019;102(3):337-342. 

doi:10.1016/j.jhin.2018.11.017 

23. La Vecchia C, Negri E, Alicandro G, Scarpino V. Attitudes 

towards influenza vaccine and a potential COVID-19 vaccine in 

Italy and differences across occupational groups, September 

2020. Med Lav. 2020;111(6):445-448. 

doi:10.23749/mdl.v111i6.10813 

24. Lazarus J V., Ratzan SC, Palayew A, et al. A global survey of 

potential acceptance of a COVID-19 vaccine. Nat Med. 

2020;27(February):225-228. doi:10.1038/s41591-020-1124-9 

25. Detoc M, Bruel S, Frappe P, Tardy B, Botelho-Nevers E, 

Gagneux-Brunon A. Intention to participate in a COVID-19 

vaccine clinical trial and to get vaccinated against COVID-19 in 

France during the pandemic. Vaccine. 2020;38(45):7002-7006. 

doi:10.1016/J.VACCINE.2020.09.041 

26. Graffigna G, Palamenghi L, Boccia S, Barello S. Relationship 

between Citizens ’ Health Engagement and Intention to Take the 

COVID-19 Vaccine in Italy : A Mediation Analysis. Vaccines. 

2020;8(4):1-11. 

27. Reiter PL, Pennell ML, Katz ML. Acceptability of a COVID-19 

vaccine among adults in the United States : How many people 

would get vaccinated ? Vaccine. 2021;38(42):6500-6507. 

doi:10.1016/j.vaccine.2020.08.043 

28. Sherman SM, Smith LE, Sim J, et al. COVID-19 vaccination 

intention in the UK : results from the COVID-19 vaccination 

acceptability study ( CoVAccS ), a nationally representative 

cross- sectional survey. Hum Vaccin Immunother. 

2021;17(6):1612-1621. doi:10.1080/21645515.2020.1846397 

29. Wong LP, Alias H, Wong P, Lee HY, Abubakar S. The use of 

the health belief model to assess predictors of intent to receive 

the COVID-19 vaccine and willingness to pay. Hum Vaccin 

Immunother. 2020;16(9):2204-2214. 

doi:10.1080/21645515.2020.1790279 

30. Kwoka KO, Kin-Kit L, A WIW, Tange A, Wonga SYS, Leea SS. 

Influenza vaccine uptake , COVID-19 vaccination intention and 

vaccine hesitancy among nurses : A survey. Int J Nurs Stud. 

2021;114:103854. doi:10.1016/j.ijnurstu.2020.103854 

31. Wang J, Jing R, Lai X, et al. Acceptance of covid-19 

vaccination during the covid-19 pandemic in china. Vaccines. 

2020;8(3):1-14. doi:10.3390/vaccines8030482 

32. Dror AA, Eisenbach N, Taiber S, et al. Vaccine hesitancy: the 

next challenge in the fight against COVID-19. Eur J Epidemiol. 

2020;35(8):775-779. doi:10.1007/s10654-020-00671-y 

 

  



(2023), Volume 9, Issue 3 

 

 

Ergin & Akkoyun                         163                       https://ejournals.epublishing.ekt.gr/index.php/HealthResJ 

ANNEX  

TABLE 1. Comparison of Healthcare Professionals’ Demographic Characteristics and their Fear of COVID-19 Scale Mean Scores (n: 302). 

 n % Mean±sd Median 

 (IQR) 

 

Gender      

Female 181 59,9 18,46± 5,83 18,00(8,00) Z= -4,433 

P= ,000* Male  121 40,1 15,30±5,80 14,00(8,00) 

Marital Status      

Single 183 60,6 17,46±5,86 17,00(8,00) Z=-,969 

P= ,333 Married 119 39,4 16,78± 6,24 15,00(8,00) 

Status of Education       

High School 109 36,1 15,88± 5,83 15,00(8,00) X2=11,243 

p=,024* Two-year Degree 61 20,2 19,13±6,05 18,00(10,00) 

Undergraduate Degree (Faculty/Col-

lege) 

99 32,8 17,31±5,93 16,00(8,00) 

Graduate Degree 31 10,3 17,87±5,93 18,00(6,00) 

Secondary School or lower 2 ,7 14,50±7,77 14,00(8,00) 

Seniority as a Healthcare Professional    

0-3 years 113 37,4 17,49± 5,23 18,00(7,00) X2= 1,972 

p= ,373 4-10 years 128 42,4 17,31±6,13 15,50(8,00) 

More than 10 years 61 20,2 16,42±7,06 14,00(11,50) 

Title      

Nurse 219 72,5 17,21± 5,83 16,00(8,00) X2= 7,020 

p= ,319 Doctor  19 6,3 17,10±5,62 18,00(10,00) 

Administrative staff 6 2,0 20,00±7,74 19,00(15,00) 

Cleaning staff 8 2,6 17,00±6,97 17,00(12,00) 

Technician 38 12,6 17,28±6,76 18,50(10,25) 

Other 12 4,0 14,25±4,37 13,50(4,75) 

Have you received influenza vaccination before?   

Yes 37 12,3 20,89± 6,19 22,00(9,00) Z=-4,013 

P= ,000 No 265 87,7 16,68±5,81 15,00(7,00) 

Were you vaccinated against influenza last year?   

Yes 27 8,9 19,59± 7,73 19,00(14,00) Z= -1,496 

P= ,135 No 275 91,1 16,96± 5,78 16,00(8,00) 

Have you or your relatives been diagnosed with COVID-19?  

Yes 166 55,0 16,60± 5,77 15,00(7,00) Z= -2,061 

P= ,039 No 136 45,0 17,93± 6,23 18,00(9,00) 

TOTAL 302 100 17,20±6,01   

p<0,05, IQR: interquartile range, X2: Kruskal-Wallis Test Z: Mann-Whitney Test 



(2023), Volume 9, Issue 3 

 

 

Ergin & Akkoyun                         164                       https://ejournals.epublishing.ekt.gr/index.php/HealthResJ 

TABLE 2. Comparison of healthcare professionals' views on coronavirus vaccine with the Fear of COVID-19 Scale mean scores (n = 302). 

 n % Mean±ss Median (IQR) X2/p 

The discovery of the coronavirus vaccine reduces my fears.  

Disagree 39 12,9 15,23±1,19 14,00(6,00)  

7,814/,020* 

Undecided 142 47,0 17,48±,44 18,00 (8,00) 

Agree 121 40,1 17,50±,56 17,00(8,00) 

I may be willing to administer the coronavirus vaccine.  

Disagree 65 21,5 15,16±,86 14,00 (8,50)  

15,912/,000* 

Undecided 131 43,4 17,20±,47 16,00 (8,00) 

Agree 106 35,1 18,44±,55 18,00 (8,00)** 

I think healthcare professionals should have priority in coronavirus vaccination. 

Disagree 31 10,3 16,51±1,25 14,00 (8,00) 2,038/,361 

Undecided 80 26,5 16,72±,63 15,50 (8,00) 

Agree 191 63,2 17,51±,43 18,00 (8,00) 

I think the coronavirus vaccine will reduce the epidemic. 

Disagree 24 7,9 15,33±1,62 14,00(3,00) 5,483/,064 

Undecided 128 42,4 17,26±,52 17,00(8,00) 

Agree 150 49,7 17,44±,46 17,00(8,00) 

I think vaccination is necessary. 

Disagree 13 4,3 15,38±2,36 14,00(13,00) 2,207/,332 

Undecided 103 34,1 17,12±,58 16,00 (8,00) 

Agree 186 61,6 17,37±,43 17,50 (8,00) 

The coronavirus vaccine can be effective in protecting my health. 

Disagree 24 7,9 14,95±1,51 14,00(6,25) 5,834/,054* 

Undecided 135 44,7 17,16±,51 16,00 (8,00) 

Agree 143 47,4 17,61±,47 18,00 (8,00) 

The discovery of coronavirus vaccine reduces my anxiety level 

Disagree 51 16,9 16,19±,99 14,00(7,00) 3,735/,155 

Undecided 113 37,4 17,25±,48 17,00(7,00) 

Agree 138 45,7 17,52±,52 18,00 (9,00) 
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The side effects of the coronavirus vaccine worry me. 

Disagree 19 6,3 17,73±1,74 18,00 (10,00) ,217/,897 

Undecided 77 25,5 16,88±,57 16,00 (7,00) 

Agree 206 68,2 17,27±,43 16,50  (9,00) 

*p<0,05, IQR: interquartile range, X2: Kruskal-Wallis Test. **Games-Howell 
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